
CONTRIBUŢII CU PRIVIRE LA DOGARITUL (BUTNARITUL) 
IN BANAT 

Vasile Cica 

Termenul butnărit pentru desemnarea meşteşugului ce are ca obiect 
confecţionarea doagelor şi, implicit, a vaselor de capacitate pentru lichide 
sau alte produse agro-alimentare, nu se întîlneşte în Banat. Se cunoaşte 
aici doar termenul dogărit. Vom prezenta meşteşugul utilizind fie cuvintul 
dogărit, fie cuvîntul butnărit, ele semnificind aceeaşi preocupare meşte
şugărească, !ară deosebire între Sculele întrebuinţaite, materia primă sau 
produsele fin1te 1• 

Dogăritul îşi are, ca orice alt meşteşug, istoria sa proprie de-a lungul 
secolelor, munca meşteşugărească fiind, în prima parte a feudalismului, 
legată de cea agricolă, aşa cum spunea Engels : „In societatea medievală, 
mai ales în prima perioadă a ei, producţia era esenţialmente destinată con
sumaţiei proprii. Ea satisfăcea în mod precumpănitor numai trebuinţele 
producătorului şi ale familiei sale" 2• 

Pe măsură ce anii treceau şi economia se dezvolta, asistăm în Banat la 
o desprindere mereu mai pronunţată a noi şi noi meşteşuguri de agricul
tură. Aşa cum nu ne putem imagina satele bănăţene fără olari (în satele 
unde pămîntul era potrivit meşteşugului cu pricina), nici sate fără dogari 
nu ne putem închipui. Aceasta în primul rind pentru că nevoile solicitau 
meşteşugul, iar materia primă, lemnul, exista prin pădurile bănăţene. Via 
se cultiva pe multe suprafeţe de pe întinsul Banatului. Pe dealuri şi chiar 
la munte, pe coaste, se făcea pomicultură. Şi una şi alta din aceste ocupa
ţii implicau dogăritul şi dezvoltarea acestuia ca meşteşug. In acest sens era 
nevoie de felurite vase de lemn, fie pentru prelucrarea strugurilor şi a 
fructelor, fie pentru depozitarea produselor viticultorilor şi pomicultorilor 
din partea locului. Iar pentru transport se impuneau vase ori „capacităţi" 

1 Mic dicţionar enciclopedic, Bucureşti, 1978, p. 313 ; Sint aci şi ciţiva termeni 
consacraţi, ca de ex. dogar, s.m. care vine de la cuvîntul doagil şi înseamnă meşte
şugarul ce se ocupă cu dogăria, iar dogăria are două sensuri, atît meşteşugul ca 
atare, cit şi atelierul în care se lucrează doagele etc. ; Gh. Iordache, Mărturii etno
lingvistice dspre vechimea meseriilor populare româneşti, Craiova, 1980, p. 72 ; au~ 
torul explicînd şi originea lingvistică a unor termeni referitori la tema noastră, ca 
de ex. dogar, de la cuvîntul doagă, iar acesta din lat. doga+suf. -ar sau butnar, care 
vine din germ. Bilttner. 

2 Fr. Engels, Anti-Dilrhring, ed. III, 1952, p. 403, apud Ştefan Pascu, Meşteşu
gurile din Transilvania pinii fn secolul al XVI-Zea, Bucureşti, 1954„ p. 20. 
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de altă natură. Şi în gospodăria casei erau necesare anumite vase de lemn, 
ceea ce înseamnă că dogarii erau solicitaţi din plin. 

Redăm o parte din produsele butnarilor de altădată : vedre, butoaie 
(acoave), butoiaşe, căzi, găleţi, butii, buda1ie, putine (truşti), dubere (deje). 
hîrdaie, ciubăraşe (hîrdăiaşe), doniţe (cofe), pîlnii de lemn, curătoare, burii, 
buriaşe, precum şi altele mai mici, mai rar folosite sau cu destinaţie spe
cială: şiştare (cofere), cofiţe, cofăele, putineie, balerce, balercuţe (valeraşe), 
iar după Frederic Dame, adăugăm : hunii sau leice, bote, berbinţe, fucii, 
fedeleşe, boloboace sau poloboace, budace, cetîrne etc. La toate aceste pro
duse ale dogarilor se adaugă unele folosite în casă, ca de ex. : căni, căniţe, 
ciuture, anumite instrumente muzicale (de interior) ş.a. 3. 

lntr-un document din secolul al XII-lea se spune că în satul (azi dis
părut) Meghyer, presupus în apropierea Lipovei, erau şase meşteşugari 
într-ale butnăritului, iarr în satul, de asemenea dispărut, Bard, în apropie
rea Bisericii - mănăstirii - Bodrog, se vorbeşte despre lemnarul-strungar 
(„tornator") Arden, care datora bisericii o dijmă anuală în produse finite 
ele 50 vase 4• Şi astăzi în jurul mănăstirii de la Bodrog se cultivă viţa de 
vie pe o suprafaţă, e drept, mult mai mică ; dar pînă prin anii de la mijlo
cul secolului nostru suprafaţa de teren cultivată cu viţă de vie la Miini"'tsti
rea Bodrog era considerabilă. 

La început, cei mai mulţi dogari din satele bănăţene erau agricultori 
ca ocupaţie principală. Incetul cu încetul, pe măsura dezvoltării economiei 
săteşti, a accentuării diviziunii sociale a muncii, îi vom gă1si desprinşi ele 
agrcultură, trăind efectiv din meşteşugul prestat. 

De asemenea, pe măsura dezvoltării forţelor de producţie, a dezvolt[irii 
tehnice, care a dus la adîncirea diviziunii sociale a muncii, în urma sepa
r{1rii deci a meşteşugurilor de agricultură, se formează şi în Banat oraşele, 
printre care amintim în primul rînd Timişoara, Caransebeş şi Lugoj. Aci 
dogarii lucrau în cadrul profesiunii generale de „lemnari" : „La Timişoara, 
pe la 1370, lemnarii erau organizaţi chiar într-o breaslă, în frunte cu un 
staroste. Cei şapte lemnari timişoreni şi starostele lor sînt plătiţi în acest 
an de către oraş pentru nişte lucrări executate, cu suma de 28 1/2 florini" 5. 

Mai tîrziu Timişoara cunoaşte o adevărată înflorire a meşteşug"Urilor. 
De la Francisc Griselini aflăm că, în scopul atragerii meseriaşilor şi indus
triaşilor, Mercy pune la dispoziţia acestora o întinsă suprafaţă de teren din 
faţa oraşului, care în grabă se acoperă de case, ateliere, puncte de desfacere 
(prăvălii şi pieţe) etc. „Se mai aşezară aci meseriaşi pentru prelucrarea zin
cului, alamei, fierului şi lemnului, apoi cismari şi croitori" 6• Partea res
pectivă de oraş a devenit mai apoi un adevărat cartier, păstrîndu-şi numele 
cunoscut şi de Griselini, „Fabrica", iar în zilele noastre „Făbric" sau 
„Fabric". 

De la istoricul bănăţean George Popovici aflăm elemente noi faţă de 
Griselini în ceea ce priveşte dogăritul : „Agricultura, viticultura, industria 
şi comerţul luară un avînt mai mare. In părţile Lugojului şi Vîrşeţului fu 

3 Frederic Dame, lncercare ele terminologie poporană română, Bucureşti, 1898, 
p. 85. 

4. Docu.mente privind Istoria României (XI-XIII), C, Transilvania, voi. I, 
p. 5, apud Ştefan Pascu, Op. cit., :p. 23. 

5 Şt. Pascu, Op. cit., p. 68-69. 
6 Francisc Griselini, Istoria Banatu.lui timişean, Bucureşti, 1926, p. 116. 
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instruită populaţiunea a lucra mai raţional viile. Pe pomicultur;'i asemenea 
s-a pus mare îngrijire împărţindu-se săzi şi altoi pretutindenea" 7• 

Or, unde se cultivă şi se dezvoltă viţa de vie, unde se face extensiv 
pomicultură, nici nu mai încape îndoială că erau prezenţi şi butnarii cu 
vedrele, căzile şi butoaie~e lor în care se transportau şi depozitau strugurii 
şi poamele pînă la prefacerea lor în vin sau, respectiv în „răchie". 

La sate, dogarii simţe:w ne1,-oia, precum şi alţi meşteşugari, de a se 
organiza şi a lupta pentru anumite drepturi iocale. Aşa se explică existenţa 
unor „Bresle ale meseriaşilor", în care erau incorporaţi toţi meştc~ugarii 
satului respectiv, incliferc'nt specializarea lor. Vasile Nicolescu, din Sara
vale, jud. Timiş, ne-a informat pc larg despre existenţa dogarilor în acea 
localitate şi despre faptul că ei erau „p:1rta~i" ai „Breslei meseriaşilor". Iar 
cit priveşte „breasla" ca atarP, aceasta reprezenta un sprijin asigurat pen
tru meseriaş şi familia lui. Dacă a.supra acestuia se abătea o calamitate, 
ceilalţi îl ajutau cu îmj)rumuturi sau cu (~anii, iar dacă se înt:mpla ca 
meşteşugarul să moar[l, mai ales clacă era într-o ste.re materială scăzută, 
toate spesele de înmormîntare era:.i soi.vite de „breaslă", o::iiectele de cult 
(sicriu, cruce etc) erau confrcţionate în mod gratuit de lemn<.!rii din breaslii 
ş.a.m.d. 

„Breslele" de la sate, car~ nu era:_: altceva decît unirC'a tuturor mese
riaşilor din satul respectiv într-o anumiU1 organizaţie, cu evidenţă şi fon
duri proprii, reuşeau sfi imp:_:nă chiar şi semne~ heraldice, b~azoane, drapele, 
sigilii etc. Cei cl:n SE:lravale aveau un drapel propriu, ca.re, cu timpul, a de
venit steagul satului respecliv. În colecţia de sigilii a Muzeului Banatului 
şi în documentele ele la Arhivele Statu~ui - liliala Timi)oara - apar si
gilii pe care sînt făcuh~ produse ale butnarilor de altăclatf1 8 . 

Toate acestea făr{1 a aminti despre breslele adevărate de la ora~e, pen
tru care s-au !'Cris multe studii cunoscute. Dorim cloztr să semnalăm, în 
contextul celor de mai sus, existenţa la Timişoara, în colţul unei clădiri 
feudale, a „Pomului breslelor". În tulpina pomului de odinioară bresla7ii 
ori calfele care deschideau ateliere meşteşugăreşti, băteau c:te i.:n cui lung, 
pe „floarea" căruia se văd însemne ale meşteşugarilor din aceeaşi speciali
tate, în cazul nostru ale butnarilor (butoaie şi căzi cu gura deschisă) 9• 

ln multe sate şi tîrguri bănăţene, comune dezvoltate (Sînnicolau Mare, 
Jimbolia, Ciacova, Deta, Făget, Buziaş, Ferdinand - azi Oţelul Roşu -, 
Oraviţa, Anina, Reşiţa şi multe altele) numărul dogarilor şi producţia aces
tora era atit ele mare, încît ajungeau în concurenţă cu breslaşii centrelor 
urbane. Ei cer anumite privilegii, pe care le şi obţin. 

Viitorii dogari făceau şi la sate o perioadă de ucenicie, ucenicul fiind 
cunoscut sub diverse denumiri : parvulus, novellus, tyrunculus, tyro, tyro
cinus, aprod, aprodianus, studens, juvenus, cliscipulum, ifju, imis, Knabe, 
Lehrknabe, Jung, Lehrjung, şăgîrt etc. Prin obţinerea certificatult!l. tle 
ucenicie, ucenicul devenea calfă, calfa avînd diverse denumiri : famulus, 
famulicus, ministrans, socius, legeny, szolgalegeny, hetiberes, ifjulegeny, 
Gesell, Knecht, Lohnknecht etc. 

Calfa era într-o stare mai bună decît ucenicul, pentru că avea dreptul 
să-şi vîndă forţa de muncă ; respectivul candidat la meseria de dogar pri-

7 George Popovici, Istoria românilor bănăţeni, Lugoj, IDO-!, p. :no. , 
8 Inf. Vasile Nicolescu. zis Bîză, Saravale, judeţul Timi~. 
9 Gil. Iordache, Op. cit„ p. H, nota 146 : .. Butoaiele de stejar sînt reprezentate 

şi pe Columna Traiană (vezi I. C. Teodorescu, Gh. Mihalra, Viţa ele rie şi vinul ele-a 
lungul veacurilor, Bucureşti, 1966, p. 378). 
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mea din partea meşteşugarului patron o anumită răsplată pentru munca 
depusă, chiar şi în anii de călfie 10• 

Dogarul lucra însă deobicei singur, cu uneltele sale, în atelierul său 
personal. Mulţi dintre butnarii în viaţă ne-au relatat că au învăţat meseria 
la alte persoane, la alţi meşteşugari, dar că s-au reîntors în atelierul moş
~enit de la părinţi sau bunici. Ceea ce înseamnă că meseria se transmitea 
din tată în tiu. Dar existau la sate şi dogari care lucrau cu ajutorul calfelor 
şi ucenicilor. Curînd după primirea atestatului de dogar, fosta calfă îşi des
chidea un atelier propriu, pentru că amenajarea unui astfel de atelier de 
dogărie nu presupunea investiţii deosebit de mari. Se lucra după procedee 
tradiţionale, aşa cum s-a învăţat „din bătrîni". După cum spunea Karl 
Marx : „Aici munca este încă pe jumătate o artă, măiestrie, iar pe jumă
tate scop în sine" 11• 

Uneltele sau sculele erau cumpărate fie de la dogarii care, din cauza 
vîrstei ori a anumitor boli, au abandonat meseria, fie de la oraşe, din ate
liere1e specializate pe meşteşugul butnăritului (aceste scule erau din cele 
mai vechi, pe cale a fi scoase Clin folosinţă) sau din prăvălii anumite. 

Redăm uneltele de care se folosea un dogar, cu care de fapt îşi dota 
de la început micul său atelier sătesc : topor, fierăstrău, fierăstrău de mină, 
barda, teslă, masă de tras d.oage, gelău (ghilău), daltă, nicovală mică pentru 
ta1at cercurile, priboi sau dorn pentru găurit cercurile, mai, nit, pas (pas
nic sau capră) c10can şănţuit (başchie), crivea (cu care se suceşte teiul pen
tru legatu1 cercuruor), scoabă sau sgirci (cu care se curăţă muchiile vaselor 
m1ciJ, scaun de doage sau scamoaie, gardinar mare şi gardinar mic (pentru 
~anţult doagele), c1eşte, gripcă (cu care se rad doagele murdare cînd se în
lunu.a vasele vechi), cuţit d.e cercuri (i se mai spune pe alocuri şi bulat), 
clogar (cu care se crapă lemnele în bucăţi pentru doage), ciumpei (cu care 
se crapa cercurile) la care se mai adaugă vîrtejul (cu care se string doagele), 
butucu! (pe care se lucrează doagele) ş1 altele. 

De menţionat că unele dintre aceste scule sînt necesare în număr mai 
mare şi de airerite mărimi, ca de ex. fierăstrăul, ciocanul, ghilăul, nitul, 
gard.marul etc. De asemenea se cere ca dogarul să dispună tot timpul de 
anumite „piese de schimb" pentru sculele mai complexe, iormate din com
ponenţa mai multoT piese. Aşa de ex. pentru fierăstrău, dogarul prevăzător 
dispune oricînd de un pms de capete, braţe, pene de răsucit, corzi, pînze 
şi mmere, iar pentru repararea altora să aibă un oarecare bagaj de cunoş
tinţe privind dulgheria (cmd se defectează scaunul de doage, să poată grab
nic face o altă piesă, înlocuind pe cea ruptă ori defectă dintre care amin
tim: cleştele, capul, măsuţa, scaunul, călcătoroul ş.a.m.d.) 12• 

Din relatările aceloraşi dogari cu care am discutat, se poate spune că 
organizarea atelierului prevedea anumite condiţii ; în primul rînd să fie 
cu pereţii cît mai liberi, dacă se poate şi uşa şi fereastra să fie pe acelaşi 
perete, masa de lucru să fie sub fereastră ca să vină lumina naturală cit 
mai direct ; ceilalţi pereţi vor fi, în acest caz, disponibili pentru stelaje, 
pe care să fie aşezate uneltele şi piesele fragmentare ale produsului finit 
la care meşteşugarul lucra (doage, cercuri etc.). 

10 Şt. Pascu, Op. cit„ p. 181-182 ; 263-271. 
11 Karl Marx, Formele de producţie premergătoare producţiei capitaliste, 

p. 25-26, apud Şt. Pascu, Op. cit., p. 90. 
12 Frederic Dame, Op. cit., p. 86-87. 
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Este recomandabil ca unul din pereţi să aibă pe el scînduri fixate "pe 
lat", iar în acestea să fie înfipte cuie lungi, de care să se poată atîrna di
verse alte scule, obiecte, materiale ş.a. 

într-un colţ al atelierului se află soba de încălzit. Lîngă atelier se află 
un mic şopron (şopru), cu o cămăruţă extrem de mică în care se încălzeşte 
lemnul pentru doage, se încălzesc doagele şi se fac alte diverse tratamente 
termice viitorului butoi 13• 

Am cercetat ui:i atelier de dogărie de pe V alea Bistrei, localitatea Ohaba 
Bistra, la casa lui Petru Gandăr, meşteşugar cunoscut în zon.a·regpectivă 
atît prin cantitatea, .pţeduselor executate cît mai ales prin calitatea aces
tora. Alte două ateliere am întîlnit în Clisura Dunării. Un atelier de dogar 
am cunoscut în localitatea Saravale, din Cîmpia de vest a Banatului. Pre
zentăm mai jos un butnar şi atelierul său din Clisura Dunării. 

Dogarul Milan Stoianovici trăieşte în Radimna, la nr. 56 şi are vîrsta 
cu mult peste 60 de ani. A învăţat butnăritul de la fratele său mai mare, 
Sima, acum patruzeci şi mai bine de ani. Atelierul este la el acasă, într-o 
încăpere izolată, separată de cele cu alte activităţi gospodăreşti. In acest 
atelier îşi desfăşoară meseria pe care a îndrăgit-o din copilărie şi de care 
nu vrea să se despartă. Dogăritul nu îl mai practică alţi oameni din sat, 
nefiind calificaţi jn acest meşteşug ; calificaţi sînt de altfel tot mai puţini 
în întreaga zonă a Clisurii Dunării. · 

M.S. are clientelă formată nu numai din radimneni ci si din locuitorii 
satelor vecine. Meşterul are comenzi pînă în îndepărtatele. localităţi ·Pes
cari, Sviniţa ş.a. El nu vinde pe piaţă, ci numai la comandă, în zilele noas
tre lucrînd doar cu materialul clientului. Cînd era mai tînăr "bătea" şi pie
ţele ori tîrgurile din zonă, marfa lui fiind foarte căutată prin partea lo-

13 Inf. Nicolae Ţăranu de la Muzeul Banatului, 
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Unelte de doglrlt 

eului. Obiecţiile clienţilor la recepţia butoaielor şi a căzilor executate de· 
"uica Milan" sînt extrem de rare. "Opresc marfa şi fac mai degrabă alta, 
decît să fiu de ruşine" ne-a declarat meşterul. 

Işi organizase atelierul după principiile generale arătate mai sus, unel
tele aşezîndu-le cît mai la îndemînă. Este receptiv la noutăţile tehnice, 
spunîndu-mi că în trecut a scobit doagele cu crumpaisul" iar acum face 
aceasta cu barda, ceea ce îi uşurează eforturile. 'h bate gîndul să-şi cumpere 
chiar şi un strung de lemn pentru prelucrarea anumitor piese ori frag
mente din ele. 

Sculele ce se găsesc în atelier, folosite de Milan Stoianovici în pre
zent, ac fost moştenite de la fratele său. Le-a cumpărat 'tatăl lor de la 
un dogar bătrîn pe nume Kosta Despotovici din sat, care şi el le-a cumpărat 
şi întrebuinţat peste o jumătate de veac. Sint în atelier scule cu mare ve
chime, datate : 1814, 1832, 1852, 1875, 1903. Unele din ele, denumite de 
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dogar "garhobluri", folosesc la incizarea ori sculptarea de linii drepte, 
şerpuite, puncte ori figuri geometrice, cu alte cuvinte la înfrumuseţarea pro
dusului finit, meşterul îmbinînd astfel utilul cu frumosul 14• 

Butnăritul se mai practică şi astăzi în Banat. E adevărat, nu la scara 
de altădată, dar meşteşugul nu poate fi declarat dispărut. De aceea con
sideraţiile de mai sus se vor o pledoarie pentru revitalizarea lui, în contex
tul diversificării actuale a micii producţii în satele bănăţene aşa cum pre
văd şi documentele de partid şi de stat adoptate la nivelul întregii ţări. 

RESUME 

L'article presente l'un des metiers Ies plus anciens du Banat, le ton
nelage (dogărit) : en Moldavie et dans Ies zones limitrophes on appelle ce 
metier butnărit. 

L'auteur presente non seulement le developpement historique du me
tier et son evolution le long des siecles, mais aussi la technique de travail 
que Ies tonneliers employaient. On presente ensuite Ies produits qu'ils 
ont realise, tant dans le Banat que dans les autres zones du pays. On enu
mere, avec des explications supplementaires, Ies outils employes par Ies 
artisans qui ont realise ces produits. 

Ayant en vue l'âge multimilenaire du tonnelage dans le Banat, l'au
teur conclut sur l'existence et la continuite du peuple roumain dans cette 
region. 

H Vasile Cica, Meşteşuguri şt meşteşugari la populaţta sirbă din Clisura Du
nării, în Tlbiscus - Etnografie, III, Timişoara, 1978, p. 140-141. 
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